CINMMCKU B PYTHON



Ona  pabotbl ¢ Habopamm  AaHHbIX  Python
npeaoCcTaBNAeT TaKMe BCTPOEHHbIEe TUMbl KaK CMUCKY,
KOPTEXU M CNOBApPMU.

Cnucok (list) npeacrasnfaer T™Mn AaHHbIX, KOTOpPbIN
XpaHUT HAabop nau nocnepoBaTe/ibHOCTb 3/1IeMmeHToB. AnsA

CO34aHMA CNUCKA B KBagpaTHbiXx CKobKax ([]) uepes
3anNATYIO NePeYnCcnAoTCA BCe ero 3/1eMeHTbl.

Bo MHo2ux A3bIKax Mpo2pamMmmupo8aHUa ecmb aHaAM02UYHAA
CMpPYyKmMypa 0aHHbIX, KOmopasa HO3bI18AEMCA MACCUB.



NMpumep

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

Takxe ANA Co34aHWA CNMCKa MOMHO MCNoNb20BaTh KoHCTpyKTOp list():

numbersl

[]
list()

numbers2

0Oba 3Tux onpedeneHMA CnNMCKa aHanoridHel - OHKW CO304aH0T I'I‘!,"ETDIFI CMUCOK.



UHAaeKCbl
1

Ona obpalleHna K 31IeMeHTamM CnMcKa HaZo UCMNo/1b30BaThb
UHOEKCbl, KOTopble NpeacTaBAAldT HOMEpP 3/IeMeHTa B CrMUCKa.
MHAeKcbl HaYMHaTCA € HynA. To ecTb BTOPOM 3nemeHT byaer
nmeTb nHaekc 1. Ana obpalleHna K a1eMeHTamM C KOHLLA MOXKHO
MCMoNb30BaTb OTPULLATENIbHbIE MHAEKCbI, HauMHaA ¢ -1. To ecTb Y
nocneaHero asemeHTa byaer nHaekc -1, y npeanocnegHero - -2
1 Tak aanee.

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
print{numbers[@]) # 1
print{numbers[2]) # 3
print{numbers[-3]) # 3

numbers[@] = 125 # w3MeHAeM NepBbll 3NEMEHT CNWCKE
print{numbers[@]) # 125



N S
Ecinm HeobxoaMmo co34aTb CMMUCOK, B KOTOPOM
noBTOPAETCA OAHO U TO e 3HaYeHUe HeCKOJIbKO pas,
TO MOYHO MCNOJ/1Ib30BaTb CUMBO 3BE3404KMN *.

Hanpumep, onpegenum CcnMcoK U3 LLeCTU
NATEPOK:

numbers = [3] * &6 # [5, 5, 5, 5, 5, 5]

print({numbers)



I
Kpome TOrO, ecnu Ham Heobxoamm
nocsefoBaTeNbHbIM  CAMCOK 4ucen, TOANA ero
co34aHMA yaobHO wucnonb3oBaTb QYHKUMIO range,
KOoTOopaa UMeeT Tpu GOopMbl:

0 range(end): co3paetca Habop umcen ot 0 po 4ymcna
end

0 range(start, end): co3spaetca Habop 4yumcen ot ymcna
start no yncna end

0 range(start, end, step): co3paetca Habop uucen ot
yucna start go uncna end c warom step



numbers = list({range(1@))

print{numbers) # [@, 2, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
numbers = list(range(2, 18))

print{numbers) # [2, 3, 4, 5, B, 7, B, 9]
numbers = list(range(l@, 2, -2))

print{numbers) # [18, 8, 6, 4]

HEI'IPHMEFI, cneywlwke Oea onpedeneHWAa CnNMcCKa 5"_.",[],"_."T dHanorvyHbel, HO 23 CHET q}‘_.l’HICLLHH range mMbl COKpallacsm obbem Kona:

numbers = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
numbers2 = list(range(l, 18)})

Cnucok HeobAzaTenbHO O0MMEH CoepaTbh TONbKO OAHOTHMNHBIE obbekThl. Mbl MOXEM MOMECTWTE B OOWH W TOT ¥Ee CNKMCOK
OAHOBpEMEHHD CTPOKK, YWCna, obbekThl APYTHE THNOE OaHHbIX:

objects = [1, 2.6, "Hello", True]



Mepebop snemeHTOB

[Nna nepebopa anemeHTOB MOKHO MUCMOJ1b30BaTb
KaK uukn for, Tak u umkn while.

[Mepebop c nomoLubto umkna for:

companies = ["Microsoft™, "Google", "Oracle™, "Apple™]
for item in companies:

print{item)

30ecb BMeCcTO OQYHKUMM range Mbl Cpa3y MOXKeM
NoOACTaBUTb UMEIOLLMNCA CIMCOK companies.



MeTtoabl u pyHKLMM NO paboTe co cnUCKamm

ANnAa ynpasneHUa 3neMeHTaMu CNUCKU MMeloT Uenbli pag MeToaos.
HeKoTopble U3 HUx:

append(item): nobasnseT anemeHT item B KOHeL, CNMUCKa

insert(index, item): no6asnaeT anemeHT item B CMUCOK NO UHAEKCY index

O remove(item): yaanset anemeHT item. Yaanaetca ToNbKO NepBoe BXOXKAEHMe
anemeHTa. Echm anemeHT He HallaeH, reHepupyeT uckatodeHue ValueError

0 clear(): ynaneHune Bcex anemeHTOB M3 CNMCKA

0 index(item): Bo3BpallaeT MHAEKC anemeHTa item. Echm anemeHT He HanaeH,
reHepupyeT ncknrodeHue ValueError

0 pop([index]): yaanset n Bo3BpalaeT anemeHT No nHAeKcy index. Ecam nuaekc
He nepeaaH, TO NPOCTO yAANAET NOC/eAHUN SNEMEHT.

0 count(item): Bo3BpalWlaeT KOIMYECTBO BXOXKAEHUM 3IeMeHTa item B CMUCOK

0 sort([key]): copTupyeT anemeHTbl. [0 YyMONYAHMNIO COPTUPYET NO BO3PACTAHMUIO.
Ho ¢ nomouibto napameTpa key mbl moxkem nepegatb GYHKLUMIO COPTUPOBKM.

0 reverse(): pacctaBnsaeT Bce 3/IEMEHTbI B CMUCKE B 06paTHOM nopajake



MeTtoabl n pyHKLUUM NO paboTe co cnUCKamm

|
Kpome ToOro, Python npepocraBnaetr psag
BCTPOEHHbIX GYHKUMM ANA paboTbl CO CMUCKaMMW:

o len(list): Bo3BpalwaeT AnnHY cnmncka

0 sorted(list,[key]): BoO3Bpawaer OTCOPTUPOBAHHDIN
CMUCOK

o min(list): Bo3Bpall,aeT HaMMEHbLLIWW 3/IEMEHT CNMCKA

7 max(list): Bo3Bpawaer HanboNbLWNIM 3INEMEHT CNUCKA



[lobaBneHue n yaaneHue snemeHToB

Ons nobaBneHUs anemeHTa NPUMEHAIOTCS MeTobl
append() wun insert(), a pna ypaneHuna - meToApbl
remove(), pop() u clear().



[lobasneHne u ynaneHue snemeHTOB

users = ["Tom", "Bob™]

# pobaBnAem B KOHEL CrWCKa

users.append(“Alice™)} # ["Tom™, "Bob™, "Alice™]

# poBaBnAem Ha BTOPYH NOSHLMI

users.insert(1l, "Bill™) # ["Tom™, "Bill™, "Bob™, "Alice™]

# nonyqaeMm WHAEKC SMeMeHTa
i = users.index("Tom™)
# yoanAem no STOMY WHOEKCY

removed item = users.pop(i) # ["Bill", "Bob™, "Alice™]
last_user = users[-1]

# ypansem nocnefHWd SNeMeHT

users.remove(last user) # ["Bill", "Bob™]

print{users)

# yoanAem BCe SNEeMeHTH

users.clear()



[lpoBepKa HAIMUUA d/1IeMeHTa

Echn onpegeneHHbln 3neMeHT He HaudeH, TO MeToAbl remove U
index reHepupytoT ncknroveHme. Ytobbl n3bexatb Nog0OHOM cUTyaL MU,
nepen onepauuer c 3N1€MeHTOM MOMKHO MPOBEPATb €ro Haanyume c
NMOMOLLbIO K/IKOYEBOrO C/10Ba in:

companies = ["Microsoft", "Google", "Oracle™, "Apple"]
item = "Oracle"™ # snemedT gnAa yaganeHws
if item in companies:

companies.remove(item)

print(companies)

BbipaxeHune item in companies Bo3BpawaeT True, ecnm sneMeHT
item mMmeetca B cnmucke companies. [loaTtomy KoHcTpykuma if item in
companies MOXXeT BbINOJIHNTL nocaeayrwmn 6n0K MHCTPYKUMA B
3aBMCMMOCTM OT HA/IMYNA 31EMEHTA B CMUCKE.



Mopacuer BXOXAEHUN

Ecnn Heobxoammo y3HaTb, CKOIbKO pPa3s B CNUCKe
NPUCYTCTBYET TOT WMAM MHOM 3NEMEHT, TO MOXKHO
nPMMeHUTb meToa count():

users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Tom", "Bill", "Tom"]

users_count = users.count("Tom")

print{users_count) # 3



CopTupoBKa

[1na cCOPTUPOBKM MO BO3PACTAHUIO NPUMEHAETCH
meToa, sort():

users = ["Tom", "Bob"™, “Alice"™, “Sam™, “Bill™]

users.sort()
print{users) # ["Alice™, “Bill™, "Bob™, "Sam", "Tom™]

Ecnu HEDﬁXDﬂHMU OTCOPTUDOBATE AaHHBIE B DﬁpaTHDM nopagKe, 7o Mbl MOXEM NMOoCNe COPTUPDOBKKW NpMMEHWTE METOO reverse {):
users = ["Tem™, "Bob™, "Alice™, "Sam", “Bill"]

users.sort()
users.reverse()
print{users) # ["Tom", "Sam™, “Bob™, "Bill"™, "Alice™]



MuHmmanbHoe M MaAKCMMaAJIbHOE

3HA4YEeHUA

-]

BctpoeHHble  PpyHKUMM Python min() wn max()

NO3BONAOT HAUTU MUHMMAJIbHOE W MAKCMMaAJIbHOE
3Ha4YeHUNA COOTBETCTBEHHO:

numbers = [9, 21, 12, 1, 3, 15, 18]
print{min{numbers}) # 1
print({max{numbers)) # 21



KOMUPOBAHUE CIMMUCKOB

Mpn KONMPOBAHMM CAUCKOB Ccnedyetr  YuuTbiBaTb, UYTO  CMUCKMK
NpeacTaBNAOT M3MEHAEMbIN TuUM, MO3TOMYy ecan obe nepemeHHbIX
OyayT yKa3biBaTb Ha OAMH WU TOT e CMUCOK, TO U3MEHEHME OAHOW
nepemMeHHOM, 3aTPOHET N APYTYI0 NEPEMEHHYIO:

peoplel = ["Tom™, "Bob", "Alice"]

peoplel

people2
people2.append(“Sam”) # pobasnsaem 3nemeHT BO BTOPOW CNWCOK
# peoplel wn people? ykaswBawT Ha O4WH W TOT ¥e CNHCOK
print{peoplel) # ["Tom™, "Bob", "Alice", "Sam"]
print({people2) # ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam"]



KOMUPOBAHWUE CIMMUCKOB

Y10bbI nponcxoganno KonmnpoBaHHue 9/1EMEHTOB, HO npu 3TOM
nepemeHHble YyKa3biBa/IM Ha pPda3Hble CMNUCKMH, HGO6XO£I,VIMO BbIMOJ/IHUTDb
I'I'IY6OKO€ KoOnmnpoBaHHUe. Ina 3TOro MOXKHO MCNO/b30BaTb METO/, COpY()I

peoplel ["Tom", "Bob™, "Alice™]

peoplel.copy() # wonupyem snemeHTH W3 peoplel s people2

people2
people2.append(“"Sam™) # pobasnaem 3anemenT TONMbKD BO BTOPOR CNWCOK
# peoplel w people2 ykasSHBawT Ha pasHHE CMWCKK

print(peoplel) # ["Tom", "Bob™, "Alice"]

print{people2) # ["Tom™, "Bob", "Alice", "Sam"]



MPUMEPDI:

Mo¥HO co3aaTb NYCTOM CNUCOK (He coaepralmin anemeHToB, AauHbl 0), a
B KOHEl, CNMCKa MOXHO [06aBnATb 31eMeHTbl NpPM MNOMOLLUM MeToAa
append. Hanpumep, nyctb nporpamma noJsiydaeT Ha BXOJ KOJMYECTBO
3/1EMEHTOB B CMUCKE N, a NMOTOM N 3/IEMEHTOB CMAWCKA MO OAHOMY B

otaen bHOM CTpOKe.

1 a =[] # =aeogMm NYyCcTOW CNHCOK ~
2 n = int{input()) # CYMTHEaEM KONWYECTEO 3NEMEHT B CMMCKE

3~ for 1 in range(n):

4 new_element = int(input()) # cCc4uTeEaEM OYepeQHOH 3NEMeHT

5 a.append{new_element) # pobaenAeMm ero B CNMCOK

6~ # nocnefHue AEe CTPOKHM MOXHO BLN0 ZaMEHMTL O4HOM:

7 # a.append{int(input

8 print(a)

=) W



MPUMEPDI:

To e camoe MOXHO 3anucaTb, COKOHOMUB nepemMeHHyr n:

1 8=1[]

2+ for i in range(int(input())):
3 a.append(int(input()))

4 print(a)

5



KOHKATEHALUUA U NOBTOPEHUE

[na CcNUCKOB LUENNKOM oOnpeaeneHbl caeayloline onepauuu:
KOHKaTeHaLuuAa CNUCKOB (CnoKeHme CNUCKOoB, T. e. NPUNUCbIBaHNE K
OAHOMY CMWUCKY ApYyroro) M MOBTOPEHMEe CNUCKOB (YMHOXKeHue
CMWUCKA Ha Yncno).

[1, 2, 3] A
[4, 5]
a £
b

fuoLd

M O m
| | I | I
W o pa

d

print([7, 8] + [9])
print([6, 1] * 3)

=] O N



METOObI SPLIT U JOIN

dNeMeHTbl CrUCKa MOryT BBOAUTLCA MO OAHOMY B CTPOKE, B 3TOM Cayvae
CTPOKY LUE/IMKOM MOXHO cuuTaTb PyHKUMen input(). Nocne 3Toro MoxKHO
ncnonb3oBatb metod cTpoku split(), Bo3BpawaloOWMA CNUCOK CTPOK,
KOTOpble MNOo/ayyaTcsi, €CQU UCXOAHYH CTPOKY pa3pesaTtb Ha Y4acTtu no
npobenam.

1 # Ha Bxofl NoJa8TCA CTPOKa A
2 #1123

3 s =dpput() # s =="123

4 a=s.split() #a ==["1", "2, '3

5 W



METOAbI SPLIT A JOIN

B lWTOHEe MOXHO BbIBECTM CMUCOK CTPOK MNPU MNOMOLLKM OAHOCTPOYHOM
KOMaHAbl. [nA 3TOro ucnosb3yeTca meToq, CTPOKM join. Y 3Toro metoaa oauH
napameTp: CNMCOK CTPOK. B pe3ynbraTe BO3BpalLAeTCA CTPOKa, NOAydYeHHas
COeANHEHNEM 3/IEMEHTOB MepeaaHHOro CnuMcka B O4HY CTPOKY, MPU 3TOM
MeXAY 3/IeMEeHTAaMM CMUCKA BCTaBNAETCA pa3aennTenb, PaBHbIN TON CTPOKE, K
KOTOPOW NPUMEHAETCA METOA.

a =["red’, "green’', 'blue'] A
print{® ".join{(a))

# eepHéET red green blue
print{"'.join(a))

# eepHET redgreenblue

Pl P

print({"**=" .Jjoin{a))

red***green***blue

3 =l & LN
H
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T
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TEHEPATOPDLI CITUCKOB

[lns  co3paHuA  CNKUCKa, 3aro/IHEHHOTO OAMHAKOBbIMM  31€MEeHTaMK, MOMKHO
MCNONb30BaTb ONepaTop NOBTOPEHUA CMMCKA



TEHEPATOPbDLI CITUCKOB

[lna co3gaHuA CNUCKOB, 3aMoOJIHEHHbIX MO 6oJsiee C/NoXKHbIM popmynam
MOXHO UCMO/Ib30BaTb 2eHEPaMOpbI: BblpaXKeHWs, N03BONAOWME 3aN0NHUTD
CNUCOK HeKoTopoi dopmynoit. ObLimnia BUA reHepaTopa cieayoLnii:

1 [ebipaxeHue for nepemeHHaA 1n NOCNefoBaTENBHOCTE |

2
rAe nepeMeHHaa — WAEHTUPUKATOP HEKOTOPOW NEPEMEHHON,
nocnedoBamensHocms — NOCAEA0BATENBHOCTL 3HAUEHWH, KOTOPbLIA NPUHUMAaET
AdHHaA NepemMeHHaR [BTD MOXET DbITh CMUCOK, CTPOKa MK obbexT, I'ICLH‘_:,.-"-—IE.'HHI::IH
npw NOMOLK QYHKUWKM range ), BupaxeHue — HEKOTOPOE BblpaXeHue, Kak
NpaBuno, 3aBUCALLIEE OT MCNONL30BAHHOW B reHepaTope NepemMeHHoN, KOTOPbIM
Elj,",ﬂ,}-’T JdMNOMHEHBI 3NEMEHTE! CMKWCKA.



[MPUMEP

Co34aTb CNUCOK, COCTOALLMIN U3 N HYJIEN MOKHO M MPU MOMOLLM FreHepaTopa:

3anyCTUThb EBINONHUTE NOLWAaroeo D

1 a=[6 for i in range(5)]
2

Co3AaTk CNUCOK, 3aN0NHEHHBIRA KBaApaTaMK LLENbIX YACEN MOXHO Tak:

3anyCTUThb EBINONMHWTE NOLWAaroeo D

1 p=5 A~
2 a=1[1i* 2 foriin range(n)]
3 v

ECnm HyXXHO 3aNONHWTL CNMCOK KBaApaTamMu uncen ot 1 4o n , TO MOXHO
W3MEHWTb NapameTpbl GYHKUMKM range Ha range(l, n + 1) :

3E||'IYCTHTIJ EBINONHWTE NOLWaroeo D

1 p 5 ~
2 a=1[17** 2 for i in range(l, n + 1})]
3 v




MPUMEP:

MOXHO MOJIY4YUTb CMTUCOK, 3aNONHEHHbIN C/Iy4aUHbIMM Yncaamm ot 1
no 9 (ncnonb3ys pyHKumio randrange n3 moayns random):

1 from random import randrange

2 n =18

3 a = [randrange(l, 18) for 1 in range(n)}]
4



METO REMOVE

MeTton remove vyAandaet neppoe sxoxageHmne aHa4eHnA B CriCKe.

[7,4,3,2,3] |02 [7,4,3,3]

® KOMWPOBATDL

z =[7, 4, 3, 2, 3]

z.remove(2)

print(z)




METO[L POP

z.pop(1) ynanaeT 3Ha4yeHMe B uHaeKce 1 n Bo3spallaeT 3HayeHue 4

[7,4,3,3] | 20 [7, 3, 3]

z.pop(1) yaanaeT 3HadYeHKe B MHASKCE 1 1 BOZBpaulaeT 3HadeHue 4

MeToa pop YOaNnsAeT 3NeMeHT B YKa3aHHOM MHAeKCce. 3TOT MeTo/ TakKXe BepHeT
INEeMeHT, KOTOPbIA Bbin yaaned M3 cnWcka. B cnydyae, ecnuy Bbl HEe yKasanu MHOSKC, OH
No YMONYaHWIO YAanUT 3M1eMeHT No NnocieaHeMy WHASKCY.

KONHMPOBATB

£ = [—J "i, = E]

print{z.pop(1))
print{z)




METOLO EXTEND

[7, 3, 3] ‘ oend® 17,3, 3,4, 5]

MeTon extend paclMpaeT cnWcok, Aobaenaa znemedThl. MNperMyulecTeo Hag
append B TOM, UTO Bbl MOXeTe A00aBNATb CNMCKA.

OobaewvM [4, 5] B KOHel =z :

KOMUMPOBATE

[7, 3. 3]
z.extend([4,5
print{z)




METOL INSERT

(7,3, 3,4, 5] ‘ﬁ.ﬁ”‘ [7,3,3,4,[1,2], 5]

BctaenaeT [1,2] € uHaekcomMm 4

MeTon insert BCTABMNAET 3MIEMeHT nepeq yKazaHHbIM MHOSKCOM.

® KOMWPOBATD

z = [7, 3, 3, 4, 5]
z.insert(4, [1, 2])
print(z)




Onepatop in 1 not In

OnepaTtop in nMNpoOBepsAEeT HaxXoOAUTCH Nu 31eMeHT B cnucke. lNpu ycnewHoM

pe3ynbTaTe OH BO3BpallaeT True , B CJiyd4ae HeyJauu, Bo3BpallaeT False

@
>>> listl = [11
>>> 22 in listl

not in listl




MTEPALIMA MO CMUCKY C
MCNOJ/Ib30BAHMEM LIMKNA
FOR

Cnucok — nocneaoeaTenbHOCTb. Huxe 'CI'I'IIZIEC'IZ}{:_JF KOTOpDbl2 Bbl MOXETEe MCNONBE30BaTb
AnAa uukKna, yToObI I'IEDEE[]E]TI:: BCe 3NeMeHTe! CNWUCKA.

[ ] KOMWPOBATH

listl = [1,2,3,4,5]
for 1 1n listl:

print(i, end=" ")




